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CO SŁYCHAĆ W PROJEKCIE WZMOCNIENIE GRUPY PARTNERSKIEJ „ZIELONE BIESZ-

CZADY” (STYCZEŃ 2010) 

Za nami pierwszy etap realizacji projektu współfinanso-
wanego ze środków otrzymanych od Ministerstwa Pracy 
i Polityki Społecznej w ramach Programu Operacyjnego 
Fundusz Inicjatyw Obywatelskich ”Wzmocnienie Grupy 
Partnerskiej „Zielone Bieszczady”.  

Projekt swym zasięgiem objął wszystkie gminy powiatu 
leskiego i bieszczadzkiego oraz Komańczę, Zagórz, Sa-
nok i Birczę. Celem głównym projektu jest wzmocnienie 
potencjału organizacji pozarządowych działających 
w Grupie Partnerskiej „Zielone Bieszczady” poprzez: 
zwiększenie liczby liderów organizacji pozarządowych 
sprawnie zarządzających projektami, aktywnie i efek-
tywnie działających na rzecz środowiska, zwiększenie liczby księgowych obsługujących i rozli-
czających organizacje pozarządowe, zwiększenie liczby wykształconych wolontariuszy, utwo-
rzenie Centrum Wolontariatu Bieszczadzkiego, oraz nowych, Terenowych Ośrodków Wsparcia 
Wolontariatu. Działania zaplanowane w projekcie podzielono na dwie grupy: te, które mają 
wzmocnić potencjał funkcjonujących w Grupie Partnerskiej organizacji pozarządowych oraz 
te, które pozwolą szczególnie na wzmocnienie kapitału ludzkiego funkcjonujących NGO.  

Z satysfakcją informujemy, Ŝe udało się zrealizować wszystkie zaplanowane na 2009 rok zada-
nia. 30 osobowa grupa uczestniczyła w warsztatach z zakresu efektywnej pracy lidera NGO, 
Szkolenie n/t Wolontariatu prowadzone było w 2 grupach szkoleniowych (w Ustrzykach Dol-
nych oraz w Lesku) w wymiarze 8 godz. dla kaŜdej grupy. Budujący był fakt, iŜ wzięli w nich 
udział i ludzie bardzo młodzi i dojrzali.  

Podobnie zorganizowane było szkolenie z podstaw fundraisin-
gu - „Skuteczne pozyskiwanie funduszy”. Uczestnicy zajęć uzy-
skali niezbędną wiedzę z zakresu działalności fundraisingowej 
i skutecznego pozyskiwania funduszy zewnętrznych na prowa-
dzenie działalności statutowej organizacji, a takŜe realizację 
projektów nie opierając się jedynie na pieniądzach publicz-
nych i grantach. Warsztaty prowadzone były przez trenerkę 
Polskiego Stowarzyszenia Foundraisingu.  

Przez trzy miesiące (od września do listopada 2009) prowa-
dzony był cykl szkoleń dla księgowych (5 weekendów po16 
godz.), którzy pracować mogą na rzecz organizacji pozarzą-
dowych. Wierzymy, Ŝe powinno to zmniejszyć zdecydowanie 
problem organizacji pozarządowych naleŜących do GPZB 
w zakresie prowadzenia księgowości organizacji. Elektroniczny 
Biuletyn Grupy Partnerskiej „Zielone Bieszczady”, w którym 
znaleźli Państwo ten artykuł to kolejne zrealizowane zadanie 
naszego projektu.  

W kaŜdą sobotę w siedzibie Fundacji Bieszczadzkiej organizo-
wane są dyŜury konsultanckie dla członków GPZB. W Uniwersytecie Ludowym w Woli Sękowej 
zorganizowaliśmy warsztaty twórcze z obrzędowości w koncepcji „ Mistrz - lider - uczeń”. Utwo-
rzone i doposaŜone zostały dwa Terenowe Ośrodki Wsparcia Wolontariatu Bieszczadzkiego 
w Komańczy i Birczy. Ponad półroczny okres realizacji projektu wskazuje na celowość zaplano-
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wanych działać. Ilość zgłoszeń na poszczególne szkolenia i warsztaty potwierdziła potrzebę ich 
organizacji.   

Kolejny okres realizacji projektu - rok 2010 rozpoczęty. Przed nami 2 warsztaty twórcze z filcowa-
nia wełny i . Podczas ferii zimowych 32 osobową grupę nauczycieli zaprosimy do Ustrzyk Dol-
nych na 4- dniowe warsztaty z tańców integracyjnych. O wszystkich planowanych działaniach 
informacja ukazuje się na stronie internetowej fundacji www.fundacja.bieszczady.pl. Zaintere-
sowanych udziałem w warsztatach, szkoleniach zapraszamy do śledzenia strony fundacji i bie-
Ŝącego kontaktu z fundacją.  

POWIATOWY PRZEGLĄD KOLĘDNICZY W ZIELONKACH 
(ZIELONKI, 24.01.2010) 

Po raz dziesiąty 24 stycznia w niedzielę odbył się Powiatowy Przegląd Kolędniczy w Zielonkach. 

Kolędowanie rozpoczęło się o 14.45 paradą zespołów z parkingu Urzędu Gminy Zielonki ulicami 
Krakowskie Przedmieście i Galicyjska w kierunku Centrum Integracji Społecznej. Jak na powia-
towy przegląd przystało widzowie mieli okazję zobaczyć tradycyjne zwyczaje kolędnicze z pod-

krakowskiego regionu, inne ciekawe 
trendy małopolskie w tej dziedzinie 
przywieźli kolędnicy z powiatu lima-
nowskiego.  

Przegląd rozpoczęli Trzej królowie z Tro-
janowic (gm. Zielonki). Młodych kolęd-
ników przebranych w purpurowe kró-
lewskie peleryny poprzedza gwiazda 
niesiona przez Pasterza. Wtórują im 
Anioł i śyd. Grupą załoŜoną w 1985 
roku przez nieŜyjącego juŜ Stanisława 
Siwka kieruje obecnie jego zięć An-
drzej Krzęciasz. Wspólną dla grup po-
wiatu krakowskiego postacią jest m. 
in. śyd, którą to postać kolejna grupa 
– Herody z Zelkowa (gm. Zabierzów) 

ma aŜ w dwóch osobach. Grupa powstała w 1972 roku z inicjatywy Andrzeja Krawczyka, a 
przez te lata w składzie przewinęło się ok. 100 osób. Zelkowskie Herody, w Zielonkach goszczą-
ce po raz czwarty, okolędowały Tadeusza Nabagłę, wiceprzewodniczącego Rady Powiatu 
krakowskiego. 

W zeszłym roku furorę zrobiła w Zielonkach Parafialna Grupa Kolędnicza z Konikiem ze śmiącej 
(gm. Laskowa, powiat limanowski), stąd i tego roku nie mogło ich zabraknąć. Kilkunastosoobo-
wa grupa ma w swoim składzie kolędujących przykładnie pasterzy i tytułowego wielobarwne-
go konika. Ale diabeł, śyd, Cygan i Cyganka odwracają uwagę całkiem skutecznie. Jak 
w greckim teatrze w grupie nie występują kobiety. – NajwyŜej męŜczyźni przebrani za kobiety – 
informuje z przekorą Wojciech Dudek, na scenie Cyganka. Przy ich występie cała sala zamie-
nia się w scenę, a pilnować trzeba wszystkiego, nawet akordeonu, jedynie krakowską czapkę 
uszanowali i nie schowali do worka. Ale trzeba przyznać, Ŝe i wymiennie handlować chcieli 
z publicznością.  

Z Wielkiej Wsi gościliśmy Grupę Kolędniczą Herody z Modlnicy działającą od 1970 roku, ich 
opiekunem jest Stanisław Krzęciasz. Herodów z OSP Wielka Wieś nie oglądaliśmy w zeszłym roku 
w Zielonkach. Zespół teŜ ma tradycję sięgającą lat 70-tych. Reaktywowany został cztery lata 
temu, a działają w nim straŜacy – ochotnicy. Zespół nasza straŜ załoŜyła w 1978 roku, ma na 
koncie Złotą Spinkę w Bukowinie Tatrzańskiej – mówi opiekun grupy Eugeniusz śurek – występu-
jący jako król Herod.  
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Pasterze z Koźlicy (gm. Igołomia – Wawrzeńczyce) to siedmioosobowa grupa, która występuje 
z szopką, łączy elementy tradycyjnego teatru i teatru lalkowego. Grupa ma wieloletnie trady-
cje – istnieje od 1952 roku, kierownikiem jest Piotr Paluch.  

Grupa z gminy Zielonki zaczęła przegląd, tak i miejscowi zakończyli. Herody z Zielonek działają-
cy od 15 lat pod opieką artystyczną Wojciecha 
Karwata okolędowali aŜ trzy osoby, w tym staro-
stę krakowskiego Józefa Krzyworzekę i Piotra Go-
raja przewodniczącego Rady Powiatu. Wśród go-
ści dopisali równieŜ radni powiatu i radni gminy 
Zielonki. 

- Kolędowanie dzisiaj róŜni się dwojako od tego, 
które pamiętam sprzed laty. Po pierwsze dzieci 
bały się wtedy diabła jak diabła, a po drugie ko-
lędnicy przychodzili do domów, teraz trzeba przy-
chodzić do nich jak na gwiazdy – podsumował te 
wesołe trzy godziny starosta krakowski Józef Krzy-
worzeka, który wraz z wójtem gminy Zielonki Bo-
gusławem Królem patronował przedsięwzięciu. Co jest tradycją przeglądu zespoły dostały rów-
norzędne nagrody pienięŜne ufundowane prze starostwo oraz dyplomy za udział. Oklaski licz-
nej publiczności były najlepszym dowodem na to, Ŝe warto było przyjść po kolędzie do zielo-
neckiej publiczności. 

Patronat medialny nad imprezą objęły: TVP Kraków, Dziennik Polski i Radio Alfa. 

WIELKA ORKIESTRA ŚWIĄTECZNEJ POMOCY W KRZEMIENNYM KRĘGU 
(BAŁTÓW, SOLEC N.WISŁĄ, 10.01.2010) 

WOŚP w Bałtowie 

Po raz piąty Wielka Orkiestra Świątecznej Po-
mocy zagrała w Bałtowie w malowniczej sce-
nerii Szwajcarii Bałtowskiej. Organizatorami 
byli m.in.: Klub Net - Junior Bałt, Stowarzysze-
nie "Bałt" i "Delta" oraz Urząd Gminy w Bałto-
wie. Pracę wolontariuszy wspierały występy 
artystów, pokaz Ostrowieckiej Grupy Ratowni-
czej oraz licytacja wartościowych przedmio-
tów, którą brawurowo przeprowadził Jaro-
sław Kuba. W akcję czynnie włączyli się rów-
nieŜ wójt gminy Bałtów Andrzej Jabłoński, je-
go zastępca Piotr Dasios oraz radni i sołtysi 
naszej gminy. Urząd gminy przekazał na licy-
tację kilka przedmiotów. Mimo mroźnej pogo-
dy nie zawiedli równieŜ mieszkańcy gminy 
oraz goście, którzy wykorzystując uroki tury-
styczne Bałtowa, czynnie wspierali działania 
na rzecz WOŚP. Punktualnie o godzinie 20.00 
niedzielną akcję uwieńczyło tradycyjne 
"światełko do nieba" w postaci kilkuminuto-
wego pokazu fajerwerków. 

W tym roku w Bałtowie dzięki ludzkiej ofiarności zebraliśmy 10 030 zł (Licytacja: 5615,00 zł / Zbiór-
ka: 4 388,77 zł).  
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WOŚP w Solcu nad Wisłą  

10.01 2010 roku w Solcu nad Wisłą Orkiestra zagrała po raz czwarty. W tym roku po raz kolejny 
zbierane były pieniądze na sprzęt do leczenia wczesnego diagnozowania chorób nowotworo-
wych u dzieci. 

Impreza rozpoczęła się o godz. 13.00. 
Zgromadzoną pod sceną przy Gminnym 
Ośrodku Kultury publiczność powitali Wójt 
Gminy Andrzej Czajkowski i Prezes Stowa-
rzyszenia „Wisła” Krystyna Ryfka, którzy za-
prosili wszystkich do wspólnej zabawy za-
chęcając równieŜ do udziału w sprzedaŜy 
zebranych fantów na rzecz WOŚP. 

Solec nad Wisłą pozostał wierny swojej 
tradycji i finał WOŚP zorganizował na 
dworze. Aura nie sprzyjała, więc organiza-
torzy starali się rozgrzewać publiczność. 
Wystąpiły rodzime zespoły „Progress” 
i „Orion”, oraz warszawski zespół „Eyaa”, 
które swoją rockową muzyką bawiły ze-
braną publiczność. DuŜe brawa otrzymały 
dzieci ze wszystkich szkół w gminie i Dom 
Dziecka oraz chłopcy z zespołu „Break 
Dance” przy GOK w Solcu nad Wisłą za 

wspaniałe występy. 

W międzyczasie odbywała się sprzedaŜ przedmiotów podarowanych przez ludzi dobrego ser-
ca. Prowadziła ją z humorem i jak zwykle skutecznie pani Mariola Kolenda przy pomocy pań 
Haliny Jóźwik i Lucji Śmieszek. Licytowano między innymi trzy torty przekazane przez pana Piotra 
Magdziaka i obrazy pana Józefa Michałka. 

Gorąco było przy grillu koła wędkarskiego. Wielkie ognisko i smakowity zapach grillowanej kieł-
baski i kaszanki przygotowanych przez koło wędkarskie i stowarzyszenie „Wisła”, oraz jak zwykle 
przepyszna grochówka rozgrzewały zmarzniętą publiczność i zachęcały uczestników imprezy 
do wrzucenia do puszki WOŚP symbolicznej złotówki. 

Sztab WOŚP tradycyjnie znajdował się w domu kultury. To tam wolontariusze i harcerze przynosi-
li zebrane pieniądze, mogli się ogrzać i zjeść posiłek. Rekordową sumę pieniędzy z kwestowania 
miała Irmina Kolenda, w jej puszce było ponad 1.600 złotych.  

DZIEŃ BABCI I DZIADKA W PUNKCIE PRZEDSZKOLNYM W SADOWIU 
(SADOWIE, 22.01.2010) 

22.01.2010 r. w Punkcie Przedszkolnym prowadzonym przez Stowarzyszenie Na Rzecz Rozwoju 
Gminy Sadowie "RoSa", w ramach projektu "Przedszkolem czas zacząć.." zorganizowany został 
uroczysty Dzień Babci i Dziadka. 

W pięknie udekorowanej sali gimnastycznej Zespołu Szkół w Sadowiu za stołami zastawionymi 
pysznym ciastem zasiedli Kochane Babcie i Kochani Dziadziusiowie, by obejrzeć program arty-
styczny przygotowany przez wspaniałych najmłodszych artystów - przedszkolaków. Dzieci przy-
gotowywały się do występu bardzo długo, by wypaść jak najlepiej. Wszystkim udzielała się ich 
trema, takŜe rodzicom, którzy aktywnie włączyli się w przygotowanie uroczystości.  

Występ wypadł wspaniale i podobał się ogromnie, czego wyrazem były gromkie brawa. Bab-
cie i Dziadziusiowie zostali równieŜ obdarowani pięknymi sercami, które dzieci przy pomocy Wy-
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chowawców wykonały podczas zajęć przed-
szkolnych. Ten miły dzień zakończył się wspól-
nym poczęstunkiem dla dzieci, rodziców i senio-
rów. Zaproszeni goście mieli równieŜ okazję 
zwiedzić sale przedszkolne. Uśmiechu było więc 
co niemiara.  

Całość imprezy, oprócz dzieci i rodziców, przy-
gotowali Wychowawcy: pani Agnieszka Łapa, 
pani Wioletta Kwiatkowska - Kozieł i pan Mi-
chał Kosowski, który wspierał uczestników śpie-
wem i grą na gitarze. Ze strony Zespołu Zarzą-
dzającego Projektem uroczystość poprowadzili: 
pani Marzena Urban - śelazowska i pan Piotr 
Wójtowicz, a Ŝyczenia seniorom przekazał rów-
nieŜ Przewodniczący Rady Rodziców Punktu Przedszkolnego - Czesław Firmanty.  

PRZEZ DZIURKĘ W KOMÓRCE 
(PRZEMKÓW, STYCZEŃ 2010) 

Projekt pn. „Przez dziurkę w komórce” realizowany jest od stycznia 2010 r. przez Przemkowski 
Ośrodek Kultury w ramach Regionalnego Konkursu Grantowego „Równać Szanse 2009” Polsko 
- Amerykańskiej Fundacji Wolności. 

Odbiorcy projektu to 20 osobowa grupa młodych ludzi, mieszkańców gminy Przemków. W ra-
mach projektu powstaną filmy „nakręcone” za pomocą telefonu komórkowego, który jest 
urządzeniem, posiadającym funkcje słuŜące młodym ludziom nie tylko do przeprowadzania 
rozmów, ale teŜ słuchania muzyki, robienia zdjęć, przeglądania Internetu czy nagrywania krót-
kich filmów. Przez 6 miesięcy członkowie grupy będą systematycznie się spotykać. Podczas 
spotkań będą dzielić się swoimi spostrzeŜeniami, doświadczeniami i problemami, z którymi 
zmierzyli się podczas pracy. Będą pokazywać teŜ swoje filmy – tematykę zaproponuje sama 
młodzieŜ i ona teŜ sama je oceni podczas comiesięcznych „przeglądów wewnętrznych”. 
Wszystkie wyróŜnione filmy zostaną zaprezentowane na ekranie kinowym podczas 
I Przemkowskiego Przeglądu Filmów Komórkowych. Przegląd odbędzie się z udziałem młodzieŜy 
szkolnej, mieszkańców gminy i zaproszonych gości. Podczas 6-cio miesięcznego projektu mło-
dzieŜy towarzyszyć będą fachowcy – osoby na co dzień pracujące w telewizji oraz organizato-
rzy Ogólnopolskiego Przeglądu Filmów Komórkowych OFFK-a w Łodzi.  

W dniach 29 -30 stycznia odbyły się warsztaty filmowe - prowadzone przez łódzkich specjali-
stów - które były wstępem do rozpoczęcia pracy z kamerą. Rozpoczęliśmy od pokazu filmów 
komórkowych nagrodzonych na łódzkim festiwalu. W ostatnich latach. W pokazie uczestniczy-
ła młodzieŜ z Zespołu Szkól w Przemkowie. Później podczas zajęć praktycznych młodzi ludzie 
dowiedzieli się jak dokonać wyboru odpowiedniego sprzętu, jak radzić sobie z podstawowymi 
zadaniami operatorskimi: kompozycją kadru, ruchem kamery, rolą światła w obrazie oraz jak 
przeprowadzić montaŜ cyfrowy filmu za pomocą darmowych narzędzi dostępnych w sieci czy 
w oprogramowaniu komputera. No i przede wszystkim, Ŝe dobry film jest przewaŜnie wynikiem 
dobrego, przemyślanego pomysłu. Efektem dwudniowych warsztatów były pierwsze zmonto-
wane samodzielnie filmy. MłodzieŜ została zachęcona do przyłączenia się portali społeczno-
ściowych skupionych wokół filmów video (filmkom.mixxt.pl, youtube.com), by zapisywać, udo-
stępniać tam swoje filmy oraz oglądać, oceniać i komentować to, co robią inni. 

Wszystkie filmy, które powstaną podczas projektu zostaną zgłoszone do udziału w V Ogólnopol-
skim Festiwalu Filmów Komórkowych „OFFK-a 2010”. W związku z tym zaplanowana została teŜ 
nasza obecność na Festiwalu w Łodzi. 
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ROZSTRZYGNIĘCIE I ETAPU WNIOSKÓW W RAMACH 4 OSI LEADER  
(KRAINA ŁĘGÓW ODRZAŃSKICH, 12.01.2010) 

Decyzją Rady Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania „Kraina Łęgów Odrzańskich” po rozpa-
trzeniu odwołań, w dniu 12 stycznia br. został rozstrzygnięty pierwszy etap oceny wniosków 
o przyznanie pomocy w ramach działania “WdraŜanie lokalnych strategii rozwoju” z Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich – oś 4 Leader. W drugiej połowie listopada potencjalni benefi-
cjenci składali wnioski na operacje w czterech działaniach, które były oceniane przez Radę 
Stowarzyszenia pod kątem zgodności z Lokalną Strategią Rozwoju (LSR) obszaru Krainy Łęgów 
Odrzańskich. Największą popularnością cieszyło się działanie „Małe projekty”, na które złoŜono 
17 wniosków oraz działanie „Odnowa i rozwój wsi” w ramach którego wpłynęło 9 wniosków. 
Na podstawie oceny, według lokalnych kryteriów wyboru, zostały sporządzone listy rankingo-
we dla kaŜdego działania. Wśród “Małych projektów” rekomendowanych zostało do dofinan-
sowania 14 wniosków, natomiast pozostałe 3 ze względu na przekroczoną alokację środków 
finansowych na to działanie nie zostanie dofinansowane. Nie wyczerpano natomiast limitu na 
działanie „Odnowa i rozwój wsi”, wobec powyŜszego po spełnieniu LSR wszystkie złoŜone wnio-
ski zostały rekomendowane do dofinansowania.  

W przypadku działań "Tworzenie i rozwój mikroprzedsiębiorstw" złoŜono tylko 2 wnioski a na dzia-
łanie "RóŜnicowanie w kierunku działalności nierolniczej" zaledwie 1 wniosek. Jedna operacja 
nie została uznana za zgodną 
z Lokalną Strategią Rozwoju, wobec 
czego nie została rekomendowana 
do dalszej oceny formalnej, która 
w tych działaniach będzie odbywać 
się w regionalnym oddziale Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnic-
twa. Pozostałe dwa wnioski zostały 
przekazane do dalszej oceny formal-
nej. 

Był to pierwszy nabór w ramach osi  
Leader, która zakłada oddolne wspar-
cie inicjatyw słuŜących rozwojowi tego 
regionu. Pod koniec pierwszego kwar-
tału 2010r. Stowarzyszenie LGD „Kraina 
Łęgów Odrzańskich” ogłosi kolejny na-
bór wniosków o przyznanie pomocy 
finansowej skierowany do beneficjen-
tów z obszaru Lokalnej Grupy Działa-
nia „Kraina Łęgów Odrzańskich”. 

W roku 2010 wnioski będzie moŜna składać w ramach działania  na: 

• operacje, które odpowiadają warunkom przyznania pomocy w ramach działania 
"Odnowa i rozwój wsi" - limit dostępnych środków - 3 900 000 zł 

• operacje, które nie odpowiadają warunkom przyznania pomocy w ramach Osi 3, ale 
przyczyniają się do osiągnięcia celów tej osi, tzw. „Małych projektów” - limit dostępnych 
środków - 502 103,04 zł 

• operacje, które odpowiadają warunkom przyznania pomocy w ramach działania 
"RóŜnicowanie w kierunku działalności nierolniczej" - limit dostępnych środków - 400 000 zł 

• operacje, które odpowiadają warunkom przyznania pomocy w ramach działania 
"Tworzenie i rozwój mikroprzedsiębiorstw" - limit dostępnych środków – 600 000 zł 

 

Zdjęcie: Małgorzata JeŜewska 

Inscenizacja historyczna „OblęŜenie klasztoru” tak jak pozostałe 
wnioski  złoŜone przez organizacje pozarządowe, została wysoko 
oceniona przez Radę 
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ODKRYWKA ZMORĄ KRAINY ŁĘGÓW ODRZAŃSKICH!? 
(KRAINA ŁĘGÓW ODRZAŃSKICH) 

Na obszarze pomiędzy Lubinem, Ścinawą, Legnicą i Prochowicami w ciągu najbliŜszych lat ma 
powstać największa w Polsce odkrywkowa kopalnia węgla brunatnego, sześciokrotnie większa 
od wszystkich istniejących dotychczas w naszym kraju. Obszar kopalni ma zajmować ok. 160 
km2. Z powierzchni ziemi na terenie planowanej odkrywki zniknie kilkanaście miejscowości, 
w których mieszka kilkadziesiąt tysięcy ludzi. Głębokość odkrywki ma wynieść co najmniej 22-
220 m. Powstały lej depresyjny zaburzy stosunki wodne, wyschną zbiorniki wodne i rzeki. Zaniko-
wi ulegną podziemne zbiorniki wody pitnej. PrzełoŜone zostaną koryta rzek Czarnej Wody i Ka-
czawy. Jezioro Kunickie zagroŜone będzie wyschnięciem, podobnie jak juŜ znikające jeziora 
przy kopalni węgla brunatnego w Koninie. ZagraŜa nam stepowienie gruntów oraz niekontrolo-
wane osunięcia ziemi. Krajobraz w bezpośrednim sąsiedztwie odkrywki będzie przypominał pu-
stynię. Bezpowrotnie zanikną lasy, Bory Dolnośląskie, Łęgi Odrzańskie – zielone płuca naszego 
regionu. To nie jest czarny scenariusz filmu katastroficznego, ale bardzo prawdopodobna przy-
szłość naszego regionu, gdyby Ministerstwo Gospodarki zdecydowało się na eksploatację od-
krywkową ogromnych pokładów węgla brunatnego. Regionu, w którym znajduje się Kraina Łę-
gów Odrzańskich, obszar o wyjątkowych walorach przyrodniczych na skalę europejską. 

Dzięki coraz szerzej zakrojonej akcji informacyjnej w sprawie planowanej kopalni odkrywkowej 
zwiększa się takŜe liczba uświadomionej ludności, której skutki budowy kopalni będą dotyczyć 
bezpośrednio lub pośrednio. Po opublikowaniu i rozpowszechnieniu mapy złoŜa węgla brunat-
nego z uwzględnieniem obszaru perspektywicznego do Komitetu Społecznego przystąpiły ko-
lejne gminy. Na dzień dzisiejszy w Komitecie zrzeszonych jest 14 gmin. Jak mówi pani Halina Ko-
łodziejska – Burmistrz Miasta i Gminy Prochowice, naleŜącej do „Komitetu Społecznego”: 
„Przede wszystkim liczymy na współpracę wszystkich wójtów, burmistrzów. W tym widzimy naszą 
siłę. Chcemy uświadomić mieszkańców terenów objętych obszarem Natura 2000, Ŝe ochrona 
naszego środowiska i miejsca przed zagładą jest dla nas najwaŜniejsza. Pragniemy pozyskać 
do współpracy takŜe fachowców z róŜnych dziedzin nauki, działaczy kultury czy sportu. Chce-
my przedstawić rządowi podjęcie działań alternatywnych do węgla brunatnego, takich jak 
budowa elektrowni wiatrowych, wodnych czy słonecznych. Chcemy rozmawiać takŜe o elek-
trowni atomowej. KaŜda z tych metod na pewno jest lepsza od odkrywki.  

Komitet powstał przede wszystkim teŜ po to, aby zabiegać o nie wprowadzanie do ustawy za-
pisu ochrony złoŜa, która oznacza stagnację, brak rozwoju degradację, całkowitą degrengola-
dę terenów objętych odkrywką. 

Według niezaleŜnych ekspertów nasz kraj ma ogromne, niewykorzystane źródła innych zaso-
bów energii i nie jest skazany na jej produkcję przy pomocy archaicznych, dewastujących śro-
dowisko naturalnych metod. Podkreśla to równieŜ Poseł na Sejm Piotr Cybulski, według które-
go: „Musimy rezygnować z węgla brunatnego, który jest mało kaloryczny, powinniśmy wydoby-
wać więcej węgla kamiennego, którego mamy ogromne ilości i odzyskiwać wszystkie produkty 
z tego węgla w tym paliwo syntetyczne. Posiadamy w tym zakresie przecieŜ ogromne doświad-
czenie. Węgiel brunatny według mnie, ale równieŜ ekspertów powinniśmy zostawić dla przy-
szłych pokoleń. Nie wiadomo jaką technikę będziemy posiadać za 50 lat, być moŜe będzie 
lepsza moŜliwość wykorzystania tych złóŜ, niŜ wydobycie metodą odkrywkową.  

Polska posiada ogromne złoŜa gazu ziemnego. Na przykład pod Kutnem znajduje się 500-
500 mld m3. Eksploracja tych złóŜ pozwoliłaby Polsce uniezaleŜnić się od zewnętrznych dostaw. 
Brak jest opracowanej wizji, która pozwoliłaby określić dalekosięŜne plany gospodarki energe-
tycznej. KaŜda zmiana władzy powoduje zmianę koncepcji.  

Tymczasem w Europie większość krajów stawia na odnawialne źródła energii. Czeski koncern 
energetyczny rozpoczyna budowę największej u naszych południowych sąsiadów elektrowni 
słonecznej. Panele słoneczne będą zajmować powierzchnię 60 ha! To nie pierwsza elektrownia 
słoneczna w Czechach. Okazuje się, Ŝe równieŜ kraje rozwijające się takie jak Chiny i Indie sta-
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wiają na energię słoneczną. W Polsce natomiast rząd nadal blokuje rozwój energii odnawial-
nej, planując w Polityce Energetycznej Państwa do 2030 r. pozyskiwanie energii elektrycznej 
z węgla brunatnego, niszcząc przy tym środowisko mimo, iŜ nie jest to kierunek zgodny z kierun-
kiem rozwoju Unii Europejskiej. 

„Oczywiście polityka energetyczna stawia przede wszystkim na energetykę odnawialną. Nato-
miast jak wiemy Unia Europejska powstała między innymi w oparciu o Euratom, czyli Europejską 
Wspólnotę Energii Atomowej, która dzisiaj jest w pełni bezpieczna i obecnie pcha do przodu 
rozwój państw – mówi eurodeputowany Piotr Borys. Francja, która ma bardzo niewielką emisję 
CO2, posiada bardzo rozbudowaną sieć elektrowni atomowych. Społeczeństwo francuskie zo-
stało do tego w pełni przygotowane i dotychczas nie było z tym powaŜnych problemów. 
Oczywiście najwaŜniejszą kwestią jest składowanie odpadów i pozostałości po paliwie atomo-
wym. Natomiast sama technologia jest bezpieczna, powodując mniej zagroŜeń niŜ konwencjo-
nalna odkrywka i elektrownia z duŜą emisją CO2 do atmosfery. Stajemy przed dylematem, 
czym wypełnić lukę: atomem czy odkrywką? Oczywiście odpowiedź jest jednoznaczna – ato-
mem. Przykład wielu krajów rozwiniętych Unii Europejskiej, Stanów Zjednoczonych, Japonii po-
kazuje, Ŝe to właśnie energia atomowa stanowi potencjalne źródło mniejszych strat ekologicz-
nych, niŜ degradacja ziemi poprzez odkrywkę oraz ogromne miliony ton wypuszczonych CO2 
w atmosferę – przekonuje europoseł. Jak dodaje na koniec: „W moim odczuciu decyzja o eks-
ploatacji złoŜa Legnica na szczęście nie zapadła i powinniśmy zrobić wszystko jako mieszkańcy 
regionu dolnośląskiego, aby – po pierwsze odkrywka na tych terenach wysoko zurbanizowa-
nych nigdy nie powstała. Po drugie powinniśmy zastanowić się nad nieinwazyjnymi sposobami 
wydobycia węgla brunatnego. Wydaje się, Ŝe takie technologie juŜ niedługo powstaną”. 

Taką nadzieję mają równieŜ mieszkańcy sześciu gmin, z których ponad 93% wyraziło swoją opi-
nię głosując na „NIE” w referendum w sprawie budowy kopalni. 

 

REKRUTACJA NA I EDYCJĘ KURSU W RAMACH AKADEMII PARTNERSTWA ROZPOCZĘTA! 

AKADEMIA PARTNERSTWA 
Kurs współpracy partnerskiej 

I edycja: kwiecień – czerwiec 2010 
termin zgłoszeń: 31 marca 2010 

 

Innowacyjny kurs pn. Akademia Partnerstwa jest adresowany do przedstawicieli wszystkich sek-
torów Ŝycia publicznego – organizacji pozarządowych, duŜych i małych firm, instytucji rządo-
wych i samorządowych, uczelni i szkół – którzy chcą stosować partnerstwo w praktyce, przy-
czyniając się tym samym do bardziej dynamicznego rozwoju społeczno-gospodarczego swoje-
go regionu i budowania atmosfery współpracy. 
Akademia Partnerstwa bazuje z jednej strony na  metodyce stosowanej od ponad 15 lat w wie-
lu krajach świata przez The Partnering Initiative, z drugiej – na bogatych polskich doświadcze-
niach z wdraŜania idei partnerstwa w praktyce (działalność Krajowej Sieci Grup Partnerskich 
wspieranej przez Fundację Partnerstwo dla Środowiska). 

Program kursu jest oparty na doświadczeniach praktyków partnerstwa z kraju i zagranicy. Inte-
raktywne metody nauczania (m.in. studia przypadków, uczenie się przez doświadczenie, party-
cypacyjne badania) oraz stałe wsparcie tutora w trakcie i po zakończeniu kursu, pozwolą 
uczestnikom nie tylko zdobyć nowe umiejętności i wiedzę, ale takŜe skutecznie wykorzystać ją 
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w praktyce w swojej organizacji i partnerstwie. Dlatego na udziale w Akademii skorzysta zarów-
no sam uczestnik kursu, jak i organizacja, region i społeczność, w której działa. 

W ramach kursu odbędą się trzy zjazdy szkoleniowe (w sumie 8 dni x 8 godzin = 64 godziny 
szkoleniowe), w tym jedna wizyta studialna w wybranym partnerstwie lokalnym. Program kursu 
jest przewidziany na okres trzech miesięcy (od kwietnia do czerwca 2010). Pomiędzy zjazdami 
uczestnicy będą wykonywać zadania indywidualne i grupowe pod opieką tutorów. Podczas 
kursu uczestnik nabędzie: 
• wiedzę na temat: wszystkich faz cyklu rozwoju partnerstwa (planowanie, budowanie, zarzą-
dzanie i utrzymywanie relacji, przegląd i korekta, utrwalanie wyników działań); 
• praktyczne umiejętności: komunikacja wewnętrzna, moderacja, prowadzenie negocjacji, 
analiza i refleksja, tworzenie studium przypadku, współpraca w grupie, komunikacja zewnętrz-
na, monitoring i ewaluacja, zmiany w składzie partnerstwa, prowadzenie dokumentacji oraz 
sprawozdawczość; 
doświadczenie: w konfrontacji z funkcjonującym partnerstwem, w organizacji pracy zespołu 
partnerskiego (pomiędzy zjazdami). 

Informacje organizacyjne: 

Koszt kursu: 6 000 zł. Opłata zawiera: koszty wynagrodzenia wykładowców, noclegi i wyŜywie-
nie podczas zjazdów szkoleniowych, koszty materiałów dydaktycznych, opiekę tutora przez ca-
ły czas trwania kursu, koszty organizacji wizyt studyjnych w partnerstwach, dostęp do między-
narodowego internetowego ‘Forum Partnerstwa’. Opłata nie zawiera kosztów dojazdu uczest-
ników na zajęcia. 

W ramach I edycji zostaną przyznane stypendia na pokrycie całkowitych kosztów kursu dla 15 
uczestników. Szczegółowe informacje w regulaminie kursu na stronie 
www.akademiapartnerstwa.pl. 

Zgłoszenia: wypełnione formularze zgłoszeniowe naleŜy dostarczyć do Fundacji Partnerstwo 
dla Środowiska najlepiej e-mailem (anna.jarzebska@fpds.pl), ewentualnie pocztą (ul. Św. KrzyŜa 
5/6, 31-028 Kraków) lub faksem (12 430 24 65) najpóźniej do 31 marca 2010 r. 

Więcej informacji na: www.akademiapartnerstwa.pl 

Organizatorzy:  Fundatorzy:  


